



विजय कपूर वरिष्ठ पत्रकार

आजकल

आम सहमति से संभव एक देश-एक चुनाव

हमारे देश में पूरे वर्ष किसी न किसी राज्य में विधानसभा के अलावा स्थानीय स्तर के चुनावों का आयोजन चलता रहता है। इसके समाधान हेतु 'एक देश, एक चुनाव' की संभावनाओं को टटोलने के लिए पूर्व राष्ट्रपति राम नाथ कोविन्द की अध्यक्षता में एक उच्च स्तरीय समिति का गठन किया गया, जिसने अपनी रिपोर्ट राष्ट्रपति को सौंप दी है। अधिकांश दलों ने इसके प्रति अपनी सहमति जताई है, परंतु जो दल अस्हमत हैं, उनकी चिंताओं को समझते हुए इस दिशा में आम सहमति कायम की जा सकती है

या अविश्वास प्रस्ताव पारित हो जाता है तो साझी सरकार का प्रविधान हो। जैसे कोविन्द पैनल ने साथ चुनाव कराने की कोई समय अवधि नहीं दी है। लोकसभा एवं विधानसभाओं के चुनाव साथ कराने के संदर्भ में पैनल ने सुझाव दिया है कि आम चुनाव के बाद जब लोकसभा की पहली बैठक हो तो राष्ट्रपति उसे 'नियुक्त तिथि' के तौर पर नोटिफाई करें और इस तिथि के बाद जो राज्य विधानसभाओं का गठन हो वह लोकसभा के पूर्ण कार्यकाल पर केवल इस तिथि तक के लिए ही हो।

आयोग को तय करना है। लेकिन हर सूरत में चुनाव एक साथ ही होंगे। रिपोर्ट में कहा गया है कि 'बहुलवादी चुनावी प्रणाली ऐसी व्यवस्था है, जिसमें कभी कभी स्थायी बहुमत नहीं मिल पाता है।' यह त्रिशंकु सदन के संदर्भ में कहा गया है। लेकिन इस बिंदु पर रिपोर्ट में आगे कुछ नहीं कहा गया है, जबकि एक साथ चुनाव कराने का सिलसिला मुख्यतः इसी कारण से टूटा था।



प्रमोद भार्गव वरिष्ठ पत्रकार

वर्ष 2029 में संयुक्त चुनाव कराने की तैयारी यानी देश में लोकसभा और विधानसभा चुनावों के साथ निकाय एवं पंचायत चुनाव भी एक साथ कराने की दिशा में केंद्र सरकार एक कदम आगे बढ़ गई है। अब इस रिपोर्ट में सुझाई गई संसुतियों को विधेयक के रूप में संसद के दोनों सदनों से पारित करने का काम केंद्र सरकार का है। ऐसी संभावना है कि इन संसुतियों को कानूनी रूप देने के बाद अगले आम चुनाव में एक साथ चुनाव कराने का सिलसिला शुरू हो जाए। उस समय जिन राज्य सरकारों का कार्यकाल बचा होगा, वह लोकसभा चुनाव तक ही पूरा मान लिया जाएगा। अनुच्छेद 324ए में संशोधन करते हुए निर्माण और पंचायतों के चुनाव भी लोकसभा चुनाव के साथ कराने का कर्षा सा करके हैं। वस्तुतः संविधान के अनुच्छेद 368ए के तहत इस संशोधन विधेयक को आधे राज्य से भी पारित कराना जरूरी होगा। इसी अनुसार केंद्र शासित प्रदेशों के लिए भी अलग से संविधान संशोधन की आवश्यकता पड़ेगी।



पूरे देश में हर स्तर के चुनाव एक साथ होने से सप्ताहों की होगी क्वट।

खरी-खरी

हम विकास करेंगे!

चुनाव का मौसम आ गया है। नेताओं की आवाजाही बढ़ गई है। जिस चुनाव प्रत्याशी से पूछो कि चुनाव जीत गए तो क्या करेंगे भाई? सभी का एक ही उत्तर होता है- विकास करेंगे। मैं पूछता हूँ- विकास क्या होता है, तो वे इस बात पर टाए-बाए झांके हैं। मैं कहता हूँ कि चलो कोई बात नहीं, आप विकास का मतलब नहीं जानते, लेकिन यह तो जानते ही होंगे कि विकास करेंगे कैसे? इस पर वे मुझे अज्ञानी समझ कर हंसते हैं और कहते हैं कि यह भी कोई पढ़ने की बात है, आजादी के बाद से जैसे विकास हो रहा है, वैसे ही करेंगे। मैं कहता हूँ कि आजादी के बाद वाले विकास में तो घोटाले होते रहे हैं तो उनका कहना है कि तो क्या हुआ, उनकी जांच करवाएंगे। दोषियों को दंडित करेंगे, लेकिन हम विकास का काम अधुरा नहीं छोड़ेंगे। मैंने अपने बेटे विकास को भी चुनाव में उतार दिया है। देखता हूँ विकास कैसे नहीं होता है? मैंने नेताजी से कहा भी कि यह तो बंशवाद है। नेताजी ने समझाया कि यही विकास है। विकास ऐसे ही होता है। विकास एक अबाध परंपरा है, जिसमें कड़ी से कड़ी जुड़ी हुई है। इसी कड़ी की लाड़ी से विकास साकार होगा तथा अकार लगेगा। मैंने कहा, 'इसका मतलब गरीबी, मंहगाई और बेकारी से भी मुक्ति मिलेगी?' नेताजी ने कहा, 'अब कहीं आपने तो टूक बात। इन्हीं से तो हम लड़ रहे हैं। हम चुनाव इसलिए लड़ते हैं, ताकि इनको समाप्त किया जा सके। मान लीजिए मैंने चुनाव में नियमानुसार 70 लाख रुपये खर्च किए तो मैं पांच वर्ष में इनके तीन या चार बिंदी लगाकर विकास ही तो करूंगा।' मैंने नेताजी से कहा, 'मैं आपका आशय समझा नहीं, तो वे बोले, 'तुम यह मसला समझो ही नहीं तो मेरे हित में है। मैंने मोदी सी बात आपको समझाई कि भाई हम विकास करेंगे, लेकिन तुम नहीं समझो मैं मैं क्या करूँ?' मैंने कहा भी कि इस 'हम विकास करेंगे' का मतलब सारे नेता मिलकर अपना घर भरेंगे, यह तो नहीं है। मेरी इस बात पर वे खिल-खिलाकर हंसे और बोले 'बात तो समझते हो, लेकिन मर्म देर से समझ में आता है।' यह कहकर नेताजी चले गए और मैं घंटों सोचता रहा।

पोस्ट

यह भी एक सच है कि यदि चुनावी बांड न होते तो इतनी डिटेल में कभी पता भी नहीं चल पाता कि किस कंपनी ने किस दल को कब-कब क्या दिया है। मानक गुप्ता@manakgupta



आलोक मिश्रा स्थानीय संपादक, बिहार

बेरोजगारी इस समय देश में चर्चा का विषय है। केंद्र सरकार इसे नैकरी के बजाए रोजगार से जोड़ कर देखती है तो रहल गांधी नैकरी देने की बात करते हैं। भले ही देश की चुनावी राजनीति में यह विमर्श का मुद्दा बन पा रहा हो, लेकिन बिहार में चर्चा का विषय बन गया है। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार और कुछ समय पहले तक उनके साथ रहे पूर्व उप मुख्यमंत्री तेजस्वी यादव, दोनों में अब तक बंटो नैकरीयों पर अपना श्रेय लेने की होड़ मची है। पटना की सड़कें दोनों के संश्लेश से पटी हैं। होर्डिंग-पोस्टरों के जरिये बातों की कोशिश चरमा है कि कौन उनका हितचिंतक है? यानी जाति की राजनीति के लिए जाने जाने वाले बिहार में इस समय बेरोजगारी में दोनों ही राजनीतिज्ञ अपने लिए रोजगार तलाश रहे हैं।



बेरोजगारी देश में एक बड़ा मुद्दा है। सभी सरकारें इसे दूर करने का आश्वासन देती हैं। चुनाव में अधिकांश राजनीतिक दलों के घोषणा पत्र में इसे दूर करने का वादा किया जाता है लेकिन यह भी सही है कि बदलते आर्थिक व सामाजिक परिवेश में सभी को नैकरी मुश्किल है। इसलिए मोदी सरकार नैकरी के बजाए रोजगार से जोड़ कर देखती है। उसने कई ऐसी योजनाएं चलाई हैं जिसमें युवाओं के लिए रोजगार को संभावनाएं हैं। बिहार की परिस्थिति अन्य राज्यों से भिन्न है। यहाँ का युवा नैकरी पर ही अधिक निर्भर रहता है। इसी को ध्यान रख 2020 के विधानसभा चुनाव में युवा राजद नेता सच पूर्व उप मुख्यमंत्री तेजस्वी यादव ने युवा वोटों को लुभाने के लिए अपनी सरकार आने पर दस लाख नैकरीयों देने का वादा किया था। तेजस्वी भी युवा हैं, इसलिए युवाओं को उनकी बात भा गई। युवाओं ने उन्हें बढ़िया समर्थन दिया और उनको

बेरोजगारी से रोजगार तलाशने की होड़



पटना में मुख्यार को नयनियुक्त आरुण धिकित्सक को नियुक्ति पत्र देते नीतीश कुमार। जगमण आर्काईव

पार्टी सबसे बड़े दल के रूप में उभरी। भले कुछ सीटों से पीछे रहने के कारण उनकी सरकार नहीं बन पाई, लेकिन सशक्त विपक्ष के रूप में जरूर उभरी। समय पलटा और जदयू व भाजपा का गठबंधन टूटा। नीतीश कुमार की जदयू युवाओं को उनकी बात भा गई। युवाओं ने उन्हें बढ़िया समर्थन दिया और उनको

नैकरी देने का सिलसिला। लगभग साढ़े तीन लाख नैकरीयों इस सरकार के कार्यकाल में दी गईं। उसके बाद लगभग 17 महीने में ही फिर नीतीश कुमार का राजद से मोहभंग हो गया। गठबंधन टूट गया और नीतीश कुमार ने भाजपा संग मिलकर सरकार बना ली। नई सरकार में भी नैकरीयों बंटने लगीं। 72 दिनों

में 1.27 लाख नैकरीयों दी गईं। लेकिन तेजस्वी भला कुछ चुप बैठने वाले। उन्होंने यह प्रचारित करन शुरू कर दिया कि नैकरी देने में उनकी भूमिका है। उनके ही दबाव में नीतीश कुमार को यह करना पड़ा। वे याद दिला रहे हैं कि जब चुनाव में उन्होंने दस लाख नैकरी का वादा किया था, तब कहा जाता था कि नैकरी है कहां, वेतन कहां से आएगा? जब वे सरकार में थे तो दबाव बनाया और तब रिक्त पद निकलने लगे। नीतीश कुमार ने भी तेजस्वी संग मंच साझा करते हुए दस लाख नैकरी देने का वादा किया था। इस समय दी जा रही नैकरीयों को लेकर दोनों में होड़ मची है। नीतीश कुमार का कहना है कि सबकुछ उनके चाहने पर हुआ है, तेजस्वी को कोई भूमिका इसमें नहीं है। सरकारी नैकरी मतलब नीतीश कुमार के पोस्टर पूरे पटना में छाप पड़े हैं। जबकि तेजस्वी हर सभा में 17 साल बनाम 17 महीने

का नारा दे रहे हैं। वे इसका श्रेय स्वयं को देते हैं। युवाओं के बीच प्रचारित कर रहे हैं कि उनकी समस्या वही हल कर सकते हैं। उनकी भी तमाम होर्डिंग्स लगी हैं। वीडियो संदेश प्रसारित हो रहे हैं, जिनमें उनके कार्यकाल के दौरान नैकरी देने का मामला हो या जातिगत जनगणना कराने का, वे श्रेय स्वयं को देते हैं। इस लोकसभा चुनाव में लगता है कि यह मुद्दा काफी मुखर होगा। तेजस्वी इसे मरने नहीं देने वाले और नीतीश इसको काट करने से पीछे नहीं हटने वाले। बेरोजगारी वाकई बिहार के लिए बड़ा मुद्दा है। सरकारी आंकड़ों के अनुसार वर्ष 2016-2017 से अप्रैल 2023 तक 22 लाख से ज्यादा युवा रोजगार कार्यालय में पंजीकृत हो चुके हैं, जबकि उसके अनुपात में 20-25 प्रतिशत को भी नैकरी नहीं मिली है। देखना दिलचस्प होगा कि तमाम आरोप-प्रत्यारोपों की पीढ़ में युवा इस मुद्दे पर सहमत होंगे या वे भी भेड़ चाल चलेंगे।

जागरण जनमत

क्या नकली दवा वनाने-वेचने वाले वेलगाम होते जा रहे हैं? 90.3 हाँ, 8.1 नहीं, 1.6 कब नहीं सकते



जनपथ

डका बनने जा रहा हो जाओ तैयार, रोजभिमोगी हमे वादो की बीछ। वादो की बीछ रसमसदागी दिखलाना, सुनकर मैट डोल नहीं झापे मै अपना। जिसे नभाता राष्ट्र फुकिए उसकी लंका, इसीलिए तो आज जा रहा बनने डका!

मंथन



धर्मद प्रताप सिंह असिस्टेंट प्रोफेसर, दिल्ली विश्वविद्यालय

राष्ट्र की स्वतंत्रता के पश्चात सरकार जब पहली बार आमजन को 'परिवार नियोजन' शब्द से परिचित कराया, तब कई लोगों ने यह टिप्पणी की थी कि क्या अब यह भी सरकार बताएगी कि बच्चे कितने पैदा करने हैं। तब से लेकर आज तक सरकार द्वारा परिवार नियोजन संबंधी अनेक पहल की जा चुकी हैं। लेकिन उच्चतम न्यायालय के हाल ही के एक ऐतिहासिक निर्णय से यह मुद्दा एक बार फिर से सार्वजनिक बहस में जीवित हो उठा है। वस्तुतः अक्टूबर 2022 के राजस्थान उच्च न्यायालय के निर्णय को कायम रखते हुए राजस्थान सरकार के सरकारी नैकरी हेतु दो बच्चों के नियम पर मुहर लगाते हुए उच्चतम न्यायालय ने अपने आदेश में कहा है कि 'राजस्थान पुलिस अधीनस्थ सेवा नियम 1989 का नियम 24 (4) गैर-भेदभावपूर्ण है

बढ़ती आबादी पर अंकुश

जनसंख्या वृद्धि को नियंत्रित करके ही संसाधनों एवं संभावनाओं से परिपूर्ण भारत 2047 तक विकसित राष्ट्र के अपने सपने को साकार करने की दिशा में तेजी से आगे बढ़ सकेगा

और संविधान का उल्लंघन नहीं करता है। यह संविधान के दायरे से बाहर है, क्योंकि प्रविधान के पीछे का उद्देश्य राजस्थान सरकार का नियम नीति के दायरे में आता है, अतः इसमें हस्तक्षेप को कोई जरूरत नहीं है। इसका अर्थ हुआ कि राजस्थान सरकार का यह कानून अब पूर्णतः स्थापित हो चुका है, जिसके अनुसार दो से अधिक बच्चों वाले व्यक्ति को चुनाव लड़ने से अयोग्य घोषित किया गया है। आंध्र प्रदेश पंचायत राज कोड भेदभावपूर्ण नहीं है और राजस्थान में दो से अधिक बच्चों वाले लोग सरकारी नौकरीयें नहीं कर सकेंगे। उच्चतम न्यायालय का यह निर्णय न केवल सकारात्मक है, बल्कि सामाजिक समानता और न्याय को प्रोत्साहित करता हुआ विकसित भारत के निर्माण में परिवार नियोजन की महत्त्वपूर्ण भूमिका को रेखांकित करता है। यह निर्णय उन सभी लोगों के लिए है जो अपने परिवार को आर्थिक स्थिति एवं अन्य

आवश्यकताओं के संबंध में समझदारी से निर्णय लेना चाहते हैं। वस्तुतः ऐसा नियम बनाने वाला राजस्थान देश का पहला राज्य नहीं है। अन्य कई राज्यों में ऐसी नीतियां पहले से ही लागू हैं। मध्य प्रदेश में 2001 से खिल सेंवा (जनरल कंडिशन आफ सर्विसेज) लागू है। तेलंगाना पंचायत राज अधिनियम की कई धाराओं के तहत दो से अधिक बच्चों वाले व्यक्ति को चुनाव लड़ने से अयोग्य घोषित किया गया है। उत्तराखंड पंचायत अधिनियम 1994 में भी यही धाराएं लागू हैं। वर्ष 2005 के गुजरात सरकार के अनुसर, दो से अधिक बच्चों वाले व्यक्ति स्थानीय निकायों के लिए चुनाव नहीं लड़ सकते। उत्तराखंड सरकार ने दो से अधिक बच्चों वाले लोगों को पंचायत चुनाव लड़ने से रोकने का निर्णय किया था। महाराष्ट्र जिला परिषद और पंचायत समिति अधिनियम उन लोगों को स्थानीय निकाय चुनाव लड़ने

से अयोग्य घोषित करती है जिनके दो से अधिक बच्चे हैं। हरियाणा के पंचायत चुनाव में भी ऐसे ही नियम लागू हैं। जनसंख्या नियंत्रण के सकारात्मक और नकारात्मक पहलुओं पर खूब विमर्श होते रहे हैं। इस मामले में भारत की तुलना चीन से की जाने लगी है। इसका एक कारण तो शायद यह हो सकता है कि पिछली सदी के आठवें दशक में भारत में जब परिवार नियोजन कार्यक्रम शुरू हुए, तो उसी के आसपास चीन ने दो बच्चों की नीति को अपनाया यहाँ लागू कर दिया था। लेकिन भारत में यह संकल्प दोहराया जाता रहा है कि जनसंख्या नियंत्रण हेतु भारत को चीन जैसी कठोर नीति बनाने की आवश्यकता नहीं है। यह ठीक है कि पिछली सदी के आठवें-नौवें दशक में दुनिया के ये दो बड़े देश जनसंख्या नियंत्रण की ओर बढ़ रहे थे, लेकिन यह भी सच निर्णय किया था। महाराष्ट्र जिला परिषद और पंचायत समिति अधिनियम उन लोगों को स्थानीय निकाय चुनाव लड़ने



जनसंख्या वृद्धि की गति को रोकने से ही कम हो सकता है देश के संसाधनों पर बढ़ता बोझ। फाइल

चीन से बहुत अधिक है। गैर-बराबरी के ऐसे अनेक तथ्यों के होने के कारण भारत और चीन के जनसंख्या नियंत्रण कार्यक्रमों के सूत्र या प्रतिमान एक जैसे नहीं हो सकते। भारत में अभी लगभग ढाई करोड़ लोगों का हर साल जन्म होता है और लगभग 90 लाख लोगों की मृत्यु होती है। यानी देश की वार्षिक औसत जनसंख्या वृद्धि डेढ़ करोड़ के बीच है, जिसके कारण वास्तविकता इससे अलग है। धीरे-धीरे बढ़ता जनसंख्या का यह असंतुलन आज भारत के लिए समस्या बनता जा रहा है, जिसके समाधान स्वरूप भारत में परिवार नियोजन को कुछ दशक के लिए लागू करने की बात प्रमुखता से उठाई जाती है। समय रहते यदि ऐसा नहीं

किया गया तो जीवन के प्रत्येक क्षेत्र में मांग और आपूर्ति का संतुलन बिगड़ेगा एवं संसाधनों के अनुपेक्ष आबादी के आधिक्य से संसाधनों पर बोझ बढ़ता जाएगा। ऐसे में सरकारी नौकरीयों में अधिकतम दो बच्चों का नियम नीतिगत होनी चाहिए, लेकिन वास्तविकता इससे अलग है। धीरे-धीरे बढ़ता जनसंख्या का यह असंतुलन आज भारत के लिए समस्या बनता जा रहा है, जिसके समाधान स्वरूप भारत में परिवार नियोजन को कुछ दशक के लिए लागू करने की बात प्रमुखता से उठाई जाती है। समय रहते यदि ऐसा नहीं